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©  Integration durch Substitution

Ermitteln Sie eine Stammfunktion zu folgenden Integralen:

Ixezx2‘3dx = 1J'e“du = }e“+c = —1e2XZ‘3+c
4 4 4

Substitution:
a)

u(x)=2x*-3 = %:4x Edu:xmix

dx 4
[sin(x) co{x)dx = [udu = Lizse = }sir’l(x)+c
2 2

Substitution:
b) du

u(x)=sin(x) = &:cos(x) = du= co$x)dx

n(x) 2

“ax = fudu = =

I - Iu u u?+c [n\xﬂ +C

Substitution:
c)

u(x)=In|y = du_1 = duzédx

dx x X

d)

NG _ .
_[ —j— —In\u\+c = —In‘a—6x‘+c
a—6x
Substitution:

u(x)=a-6x = —=-1&* = —%du:xzdx



Partielle Integration

Ermitteln Sie eine Stammfunktion zu folgenden Integralen:

_[ xe'dx = xe*- _[ e'dx = xe—-e‘+c
| g(x)=x  h(x)=¢
g'(x)=1 h'(x)=¢"
Ixzcos(x)d = x? 4x sifx)d
g(x)=x (X):S'”( )
g(x)=2¢  hi(x)=cod
Ixsin(x)dx = —xcos(x)—j[— co$x)Jdx = -x cdx)+ six)
u(x)=x  v(x)=-cos(x)
) w(x)=1  vi(x)=sin(x)
insgesamt :
szcos(x)dx = x*sin(x)= 2-x cofx)+ sifx) ]|
= x*sin(x)+ 2x cogx) - 2sifix)+c
_[In(x)dx = xIn(x jldx = xIn(x)-x+c
g(x)=x  h(x)=In(x)
c)
0'(x)=1  hi(x)="

X



d)

3]

Isinz(x)dx = -sin(x) co§X)+J' coy( x) dx
g(x)=sin(x)  h(x)=- cogx)

g'(x)=cog(x)  h(x)=sinx)

d - sin(x) coix)+j[ t sif(x) |dx
dx = -sin(x) coix)+j dix—f sifi( x) dx
2jsin2(x) dx = -sin(x) co$x)+x

Isinz(x)dx = %[—sin(x) cogx) +x|

X
1

Rotationsvolumina

Ermitteln Sie das Volumen des Korpers. Die Randfunktion f(x)

hat folgende Funkftions-

vorschrift:

f (x) :% 25— X°




